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2 MANUEL
" THEORIQUE et PRATIQUE
DES GAMMES ET DES ARPEGES

=D

Jai vonlu compléter la série de mes ceuvres classiques,
par un trait¢ spécial des gammes et des arpéges,renfer
maul des indications theonqueq qm sadressent plutot aux
personnes qui surveillent letude qu’a 1¥léve méme qui ne
lit jamais un mot de texte; a moins cependant que sontra-
vail wait un hut sérieux.

En réunissant pour chaque ton, les divers éléments dont
il se compose, jai envisagé,d’abord,l'avantage dun travail
spmelriguement ordonne;mais il n'est pas douteux que
cette combinaison ne soit aussi d’'un grand secours pour
former Loreille.

Il ne m’appartient pas"d’o'mettre une opinion sur la va.
lew de cet ouvrage; on doit,a cet ‘gard,ne consulter
que La juste appréciation des professeurs dont il ne m'est
pas permis,en pareille matiére,de réclamer 'indulgence.

Obserrafions fmportantes
LA GAMME

On ne changora jamais rien au doigter de la gamme,et je
me felicite détre i Vabri des inngvations qui luttent tou-
jours sans succes contre les ragles justement consacrées
par Tusage. '

Mais je fais ici une large part a 'importance qu’on doit
attacher au passage du Pouce,parce qu'ilestleprincipal.
ecueil du mécanisme,et je ne vois nulle part quon s'en
soil préoccupe.

Dans lenchatnement des gammes,jai juge nécessaire de
ne pas omettre celle 2 la tieree,bien quon puisse pretex
ter de sa similitude avec celle a la dixifme;mais je trouve
une différence appréciable de difficult¢ dans éloignement
oule rapprochement des mains.

Yai écrit dans toutes les positions,la gamme mineure avec
Ia sixte mmeure,parce que Cest celle qui caracterise plus
pwcn.wmont le mode;et si jai mis seulement & I'gve celle
avee la sixte majeure dont Iemploi est certainement plus
friquent,cest que J'ai pensé que lintelligence suppléerait
A celle Incune, et quon pourrait ealquerles enchafnements sur
les autres.

Jhésite d me prononcer en faveur du repos que plusicurs
auteurs ¢t professenrs dune autoritd incontestable,indi -
quent sur la tonique,dans I'étude préparatoire de la gamme.
Je erois que lavantage qwon lui suppose i l’e’gard du doigter
ne compense pas linconvénient qui se produit le plus sowent,
de passer le pouce surla promwre nule de chaque temps,
rhythme qui entraine toujours Iéléve a le mar quer plus que
les doigts. .
LES ARPEGES

Je dois dire un mot du doigter des arpéges,car plusieurs
auteurs différent d'avis sur Pemploi du 3. ou du 4" doigt

dans les accords de quatre notes.

Je vais donc motiver, 0019'yem¢nf mes préférences.
Ainsi,dans 'accord ur_ra_La_tT & la main droite,j’emploie
le 4% doigt sur le La;et dans celui rr-MisoL_ut & la main
gauche,le 42 doigt sur le ur1.

wp. EXdTyg Je trouve ce doigter préférable.
; par laraison que la position de la.
E main est plus naturelle,et quensui-
te,si ces accords sont précédes ou suivis d'un autre o il

entre unintervalle de quarte,tel que tTMIs0LtT & la main
droite,ou vT_FaLa_tT a lamain gauche,il o’y a que le second
doigt qui semploie deux fois de suite.
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De plus,cette répugnancede Psleve a employer le4: doigt
a cause de sa faiblesse,rend ce doigt plus paresseux encore.

Toutefois c’est le professeur quii pent apprécier les
concessions a faire a la conformation de la main; encore
faut-il en étre sobre,car il West pas rare de voir I'eléve.
qui pretend avoir trop de difficulté a mettre le 4% doigt
\ . . Y] ¥ . \
aunintervalle de tierce,l'employer,saus refléxion,a un
intervalle de quarte.

En resume,lorsque les deux tierces qui terminent laccord
de 4 notes,a la main droite,ou qui le commencent alamain

4 \ . ’
gauche,sont placees a des intervalles egaux cntre les tou-
ches,c’esta dire,sur toutes touches blanches, il faut,ainsi
. 9 . . - Id 9 | .

que je I'ai indique dans I'exemple 42 mettre & chaque main,
le 4° doigt sur lanote qui fait tierce avec le 5° autrement
ainsi que l’indique EALKBRENKER lorsque ces intervallex ne
sont pas egaux,le doigt qui nest pas employé doit se trou-
ver dans lintervalle le plus grand.

M.b. N6 T, Iei,il est bien évident que sur le
Py . N ’
eyt ﬂclavwr,l’mtervalle de 81 b A RE est
hw LA G 4 1 .
RN plus grand que celui de soL as1b.

et que,de méme,celui de RE 2 Fa § est plus grand que celui
derafara.

Cest done a chaque main,le 3% doigt qui doit étre emwployé,
puisque c%est le 4% qui se trouve dans Pintervalle le plus
grand.

Quant aux arpe«res de 7* diminufeon doit passer,de
préference,le pouce apres la touche noiresans en fuive ceo
pendant,une régle invariable,car on peut'étre o bligd de mo_
difier ce doigter selon la contesture du passage.

) - LE PASSAGE DU POTUCE

Je repete que la partie théorique.de cet ouvrage, sadresse
essentiellement aux personnes qui surveillent letude,et
qui nayant pas lexpérience du professeur,peuvent avoir he-
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soin d’étre renseignées sur les principaux défautsdes
tleves en géne’ral.

Je vais donc les signaler:

Poser la marn en dehors .

L larsser tomber sur le petit doigt.

Trop allonger lrs doigts.

Farre peser [e bras sur le poignet.

E mp/o}'!‘r sourent le ponce sur la phalange qui
Iﬁ/fﬁl‘ll(’ alamarn,

Laisser tomber la marn surle petit doigt.

Teuir le pouce en dekors du clarrer.

Lerer le doigt de dessus la touche précedente, o -
vant que Iv ponce vattaque la touche suirante.

Arorr gc’nc’rd/mm'uf tendance a larsser divrer Ia
wmarn en dehors.

Je ne m'occupe ici que de ce qui nuit au passage du
pouce.

Maintenant voici les indications nécéssaires pour com
battre ces défauts,

An debnt, poser les marus bien droites, sans o
morndre diriation en dehors. '

Lenur donner nne forme arrondre.

Ne pas allonger le petrt dorgt.

Donuer an poure uue direction horrzontale.

Lemployer sur ls premiére phalange an peu re.
.courbée en dedans de la marn.

Le passer sous les dorgts,de son propre moure -
anent el sans la morndre seconsse .

Pr c/mr('/ son passage en donnanl & Ly marn, une
v w'n- infléxion en dedans qur, plus tard,deriendra
amperceptrble.

Passer le pouce sous les doigts, pendant gu ils agrs.

sent, afin dériter toute lacane.

L marntenir constamment au niveau du clarier .

Faire en sorte gu’aprés son passage, la main se
refronre toujours droite,comme au débot, et eviter
en tonte occasion,de la laisser dévier en debors .

Lagamme d'UT est la plus difficile a faire également
parceque les doigts longs ne sont pas places sur des tou
ches noires;alors il faut faire glisser sur la touche,le doigt
qu’on emploie avant le pouce,en le ramenant dans la paw
me de la main.

Enfin comme il est moins difficile de passerle doigt
sur le pouce que le pouce sous les doigts,on fera faire

L.G
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comme Exrmple,la gamme en descendantlamain droite,
et en montant,3 la main gauche,en observant que la posi-
tion de chaque main doit rester absolument la meme,lors.
quelles agissent en sens contraire,pour passer le ponce.

Les observations que jai faites pour le passage du ponee
dans la gamme,se reproduisent au sujet des arpéges,mais
en les forcant un peu,cest & dire, que ce passage sopérant
3 un’intervalle plus eloigné,le mouvement de la main
en dedans,doit étre plus prononce.

On fera,comme je 1'ai indiqué pour la gamme,glisser sur
la touche,le doigt employ¢é avant le ponce.

Je nai pas derit les arpéges par groupes de treis notes.
afin deviter,sutant gae possible.de passer le pouce sur.
la premiére note de chaque temps, inconvénient que jai
de¢ja signalé.

Il sera hon,ainsi que je I'ai dit pour la gamme, de faire.
dabord les arpéges,en descendant a la main droite et en
montant 4 la main gauche,dans le méme but que jai indiqué.

En toute occasion,je recommande essentiellement de
surveiller.la raideur qui se produit le plus souvent dans
le poignet et méme dans 'avant-bras.

Le seul moyen d'y remedier, @est de diminuer de force
et de vitesse,et quelque fois,méme, de s’arréter.

11 est aussi important de signaler la mauvaise habitude
des eléves qui se trompant de doigt ou de note, chan.
gent tout simplement le doigt ou la note, tandisque
la faute provenant,le plus souvent,de la transition
du passage précédent au passage suivant,il faut re_
prendre de plus loin,afin de pouvoir lier correctement
T'un # lautre

N
©

Ce nest pas inconsidérement que je transmets tous
ces renseignements qui sont,au contraire,appuyés dune
longue experience.

Je crois donc que cet ouvrage est aussi complet que
possible, dans sa spécialité.et que le clusrement de
tous les documents qu'il renferme, est irrénrochable;ce
qui me donne lieu d'espérer que le professeur y trou-
vera le moyen de confier a I'éléve,un travail,régulie_
rement trac€,qui pourra lui faire entrevoir un excel_
lent resultat.

J.B.DUFERNOY

Professear
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% GAMME D'UT MAJETR

~ \ . 9 \ . . .
Lorsgu’on sera sur de Iexéeution de chaque Gamme,on la nuancera.cest-a dire,on augmentera en montant et on diminuera en
descendant, mais sculement parla pression plus ou moins_forte des_doigts
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GAMME DE LA MINETR 5
Ton relatif d'Ut Majeur
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A défaut despace,jai éerit cette gamme dans tovs les tons,seulement 3 ’8°Smais on pourra enchafner les autres
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pusitions d’aprés celles écrites avec la sixte mineure. Il 'y a de changement de doigter a la main droite,que pour les
gammes de Fa # ¢f Ut #, et 3 la main gauche pour celle de Sol % Ces changements,bien entendu,sont les mémes dans
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6 GAMME DE SOL MAJETR
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GAMME DE M1 MINETR
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GAMME DE RE MAJEUR
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GAMME DE SI MINETR
Ton relatif de Re Majeur
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10 GAMME DE LA MAJETR
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GAMME DE FAY MINEUR
Ton relatif de La Maajeur
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GAMME DE MI MAJEUR
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GAMME D'TT ! MINETUR 13

Ton relatif de Mi Majeur
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14 GAMME DE SI MAJETR
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GAMME DE SOL { MINETR

Ton relatif de S1 Majeur
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16 GAMME DE SOL) MAJEUR

Cette gamme est écrite en Sol b an lieu de Fa # 3 cause du ton relatif mineur Mib qui est plus usité que

celui. de R¢ # 4
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GAMME DE SIb MINETR
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GAMME DUT MINETUR 23
Ton relatif de Mi b Majeur
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GAMME DE SOL MINETUR 25
Ton relatif de Sib Majeur
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AVEC LA SIXTE HINEURE{

GAMME DE RE MINECR
Ton relatif de Fa Majeur
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L 2. 9 g \ 49 . ’
Lorsque lagamme d Ut ne senchaine pas dune position a I'autre,on la doigte le plus généralement,d Ia
tierce ou ala 10" et 4 la sixte,comme si on la faisait a 1'8'¢;¢%est a dire,en commencant d la main droite avec
le povcee, et i la main gauche avec le 57 doigt.

1’ - . . .
I est done necessaire de les travailler aussi de cette maniére.
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On peut aussi,suivant la nature du passage, employer ce genre de doigter,a latierce ou a la {07 dans la

gamme de Sol,et dans toutes les positions dans la gamme de Fa

ARPEGES dans vne position différente a chaque main
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Dans la mnsique moderne,afin de ne pas déplacer la main,on est souvent oblig€ de modifier le doigter que
o . . . V4 3 \ . ey o« -
Jai indique pour les arpeges et de passerle pouce sur les touches noires _I1 est bon de se familiariser avec
Y. cppe o . Y] \ . .
ce doigter plus difficile,surtout,lorsque ce passage a lieu dune touche blanche a une touche noire. e rice rersa

Il ne faut donc pas negliger 1€tude des arpéges suivants qui se trouvent dans les conditions que je viens de citer
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29
GAMMES PAR MOUVEMENT CONTRAIRE

. 4 . e . « . 9 -
Les touches noires netant pas un ohstacle,le doigter que jindique ici pouvr la Gamme d'T¢ est plus

.facil.- parceque la position des deux mains change en méme temps.

. . g
Encommengant 4 loctave

UT MAJEUR e et R

7
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)
Eun comwmencant a lactave

LAliu ------------------------------------------------------ R

' S AT 1 ‘
« ' tiv 1} :

On pourra faire ces gammes dans les tons Ies plus usites en employant le méme doigter que pour celles

par mouvement direct
LG 4042.



30
GAMMES CHROMATIOTES

A mon avis le seul doigter avec lequel an puisse se familiariser et qu’on doive adopter,est le suivant qui

' . . . . . . A\ .
place toujours le 3m° doigt sur les touches noires,tant ala main droite qu’ala main gauche.
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GAMMES EN TIERCES 31

Le doigter des gammes en tierces etant desplus irréguliers et se réglant d'aprés la contexture du passa.
ge je erois que I'éléve doit principalement s’exercer au déplacement de la main avec les diffévrents doigters
ou il peut avoir lieu;je donne done seulement quelques éxercices en forme de gammes.Contraivement a ce
que jai dit pour les gammes simples,la main droite en montant ¢t la main gauche en descendant doivent

. 4 LN . .
étre inclinces en dehors, a cause du passage dun doigt sur un autre.

Passuge des 197 et 3M€
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Aprisles @M ¢ 4Me

el rice rersd
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GAMME CHROMATIQUE EN TIERCES

. - o . . . ’ . :
Le doigter de Kalkbrenner que jemploie ici, est le plus regulier et le plus siir, parceque les mémes doigts
. . ’
se placent tonjours sur les mémes notes, en montant et en descendant, et que lés -deux mains se deplacent
en méme-temps.
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GAMME CHROMATIQTE EN QUARTES ALA MAIN DROITE

Le 22¢ et le 4™ doigt sur les touches noires; le pouce et le 57 sur les touches blanches
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